

王语宇,王春龙. 洋县水稻生长与气象条件的关系[J]. 陕西气象,2017(1):40-43.

文章编号:1006-4354(2017)01-40-04

洋县水稻生长与气象条件的关系

王语宇¹,王春龙²

(1. 洋县气象局,陕西洋县 723000;2. 洋县农业技术推广中心,陕西洋县 723000)

摘要:水稻作为一种主要粮食作物,在我国分布较广,品种多样,受自然环境条件影响在不同地域其栽培技术有所差异。通过分析洋县水稻生长发育各个阶段与温度、水分、光照等农业气象要素之间的关系,水稻生育期常见低温冷害以及稻瘟病、稻苞虫、稻管蓟马等常见病虫害异常发生与特殊农业气象条件之间的关系。提出应对灾害性气象条件的防治措施,使农业气象更好地服务到水稻生产中,促进当地农业持续发展。

关键词:水稻生产;气象条件;洋县

中图分类号:S162.5

文献标识码:B

水稻属禾本科稻属植物,是稻属中作为粮食的最主要最悠久的一种,七千年前中国长江流域就种植水稻。目前我国水稻主产区主要是东北地区、长江流域,珠江流域。汉中盆地位于中国地理分界线秦岭以南,地处秦岭与巴山之间,汉江上游西起勉县武侯镇,东至洋县龙亭镇,属温暖湿润的北亚热带气候区,自古为“鱼米之乡,国宝之府”。水稻是本地一年两熟栽培稻麦、稻油轮作中的主要粮食作物,主要以中晚熟杂交籼稻为主。洋县位于汉中盆地东缘,古为“汉上明珠”,今称“朱鹮故乡”,境内四季分明,光照充足,气候温和湿润。年平均气温 14.5℃,年平均日照 1 752.2 h,年平均降水 839.7 mm,降雨期最多为 7、9、10 月。年平均无霜期 239 d。常年种植杂交水稻面积 1.20~1.33 万 hm²,总产 10 万 t 左右。水稻生产栽培中,气象条件是影响其优质高产的重要因素,对减少和消除病虫害也极具参考价值。

1 水稻生长期农业气象指标

水稻喜高温、多湿、短日照,对土壤要求不严,水稻土最好。根据洋县水稻生产实践研究得到当地水稻生长期的主要农业气象指标。

1.1 苗芽期(催芽、出苗)

水稻谷种(催芽)在低于 10℃时发芽缓慢,高于 40℃会烧芽烂种,最适宜温度为 30℃左右,在谷种催芽高温破胸时需要 1~2 d 保持 35~38℃。

水稻最宜出苗温度 12~18℃,洋县一般选用全生育期 155 d 左右的中晚熟杂交稻品种,需要安排在 4 月上旬开始催芽育秧,当户外平均气温达不到理想出苗温度条件时,必须采用温室加温方式进行催芽。在催芽完成后进入秧床初期,仍应采取适当覆盖保温措施,尤其是连阴雨或连续 4 d 温度<7℃的天气,以免冻烂秧苗。

1.2 苗前期

苗前期主要应根据外界气温变化加强秧田管理,促进形成壮秧。当日平均温度稳定上升到 15~18℃,可以考虑揭除保温覆盖措施,适时进行插秧。洋县 4 月中旬平均气温 14.8℃,4 月下旬平均气温 17.1℃,一般可在 4 月下旬揭除薄膜,进入常规管理。

1.3 开花结实期

开花期适宜温度 25~30℃,灌浆适宜温度 25℃左右,此期大田气温已经满足水稻生育要

收稿日期:2016-09-01

作者简介:王语宇(1986—),男,陕西城固人,汉族,学士,助理工程师,从事业务管理及综合业务。

求,主要是加强栽培管理措施,落实“攻前、控中、保后”施肥技术,按照“苗够不等时,时到不等苗”原则晒田,控制无效分蘖,实现优质高产。在此期间,若遇连阴雨、大风、干旱天气等还是会造成水稻成熟延缓或秕谷增加。

2 水稻生育期低温冷害

水稻的生育期中温度始终是一项关键性的影响因素,低温造成的生产危害贯穿水稻生育期始终,主要有三个方面。

2.1 水稻育秧期低温冷害

当日平均气温稳定上升到 $10\sim 12\text{ }^{\circ}\text{C}$ 以上时,为水稻的安全播种期。根据气象资料与多年生产实践,洋县水稻的安全播种期为4月5日以后。确定适宜的水稻播种期同时要参考轮作茬口、品种生育期、秧龄长短、水源等因素。稻种发芽主要受水分、温度、通风条件(氧气)等条件制约。

在育秧期遇到倒春寒时,经常会出现烂秧现象,烂秧是烂种、烂芽和死苗的总称。其中原因各有不同。烂种通常是因为种子成熟不良、贮藏不当,丧失发芽能力;浸种催芽方法不当,种子损伤;秧田混浆过烂,种子深陷。烂芽常因秧田长期淹水,造成缺氧,导致烂芽。死苗的原因有:低温,秧苗抗性弱,绵腐病菌侵入引起绵腐病;强低温后天气晴朗,干冷型寒害造成青枯死苗;长期低温阴雨,湿冷型寒害引起黄枯死苗。

2.2 水稻苗期低温冷害

水稻僵苗不发主要表现在插秧后秧苗迟迟不返青或不分蘖,生长停滞,甚至逐渐萎缩的病象。一般多发生在山区、丘陵冬水田地。僵苗发生的原因除秧苗本身素质差,体内糖、氮水平低,磷、钾含量不足,抗逆力弱以外,外因主要是低温、土壤还原性太强等,如果加上插秧过深,管理不当,病虫害危害,则加剧僵苗的发生。按照产生僵苗的主导因素,大致可以分为冷害、中毒、缺素三种类型。温度低造成的冷害型僵苗为主要类型,其原因为插秧后遇低温(日平均温度在 $15\text{ }^{\circ}\text{C}$ 以下)、冷水灌溉等。低温削弱了根系活力,影响了对无机养分的吸收;同时低温导致土壤微生物活动不活跃,使有机物分解慢,土中有效养分少。表现为出叶缓慢、不长分蘖、叶尖干枯、叶脚发黄,稻根发褐

软绵弹性小,新根细而少,生长停滞;生理缺氮、缺磷现象;低温破坏叶绿素形成,叶片会出现“节节黄”或“节节白”现象。出现此种情况后,要采取对应措施及时解决,如增温、促根,如浅灌勤晒,迂回灌溉,排除冷泉,防止冷水串灌,深耕松土促根,增施速效肥料及培育壮秧,坚持浅插,山区要特别防止插秧过早等。毒害型僵苗因为土壤中还还原性有毒物质所引起的生理病害,主要有二价铁毒害、有机酸毒害、硫化氢毒害等。缺素型僵苗中,缺钾表现为叶尖出现赤褐色斑点等;缺磷表现为生长缓慢、分蘖受阻,新叶暗绿带蓝,老叶呈灰紫色等。

2.3 水稻抽穗扬花期低温冷害

水稻在抽穗扬花期遇到低温,出现大量空壳,群众叫做“秋封”。主要原因是低温影响花粉粒的正常发育,影响开花受粉,水稻开花受粉的最适气温为 $30\sim 32\text{ }^{\circ}\text{C}$ 。造成水稻“秋封”的气象条件是连续三天日平均气温低于 $20\text{ }^{\circ}\text{C}$,日最高气温低于 $23\text{ }^{\circ}\text{C}$ 。如2005年洋县发生“秋封”面积 132.81 hm^2 ,占全县水稻收获面积的 1.02% ,涉及8镇43村152个组1828户,经济损失77.2万元,受灾总量虽不大但影响面较大。分析其原因,首要一点就是当年天气异常。据洋县气象局资料,2005年7月20日至8月20日,日平均气温 $24.8\text{ }^{\circ}\text{C}$,比2004年同期低 $1.38\text{ }^{\circ}\text{C}$,与常年平均值相比低 $0.58\text{ }^{\circ}\text{C}$,31d内降雨天气18d,降水量 246.8 mm ,比常年平均值 119.7 mm 多 127.1 mm ,特别是8月16日至8月21日降水量 78.5 mm ,平均气温 $18.8\text{ }^{\circ}\text{C}$,最低气温 $14.3\text{ }^{\circ}\text{C}$,最高气温 $24.7\text{ }^{\circ}\text{C}$ 。此时正是水稻抽穗扬花期,低温、多雨、寡照给水稻授粉带来了严重影响,致使部分品种发生“秋封”现象,大部分品种后期空、秕粒增加,抽穗不结实。经测产调查,当年水稻穗粒数平均101粒,比上年穗粒数123粒少22粒。根据生产实践与气象资料分析,洋县8月上中旬是水稻生长期第二个光照条件最好的时期,所以水稻优质高产抽穗期为8月15日以前。8月中旬平均气温 $25.9\text{ }^{\circ}\text{C}$,8月下旬平均气温 $24.9\text{ }^{\circ}\text{C}$,安全齐穗期为8月20日以前。以此为时间点,合理选择相应生育期的品种,采取配套的栽培技术,就可以避免“秋封”现象的发生。

3 特殊农业气象条件造成水稻病虫害

洋县水稻生长中后期7—9月降水和阴雨天气较多,达400 mm左右,占全年49.06%,使得期间昼夜温差小,空气相对湿度较大,容易导致病虫害较重,影响生产。危害洋县水稻生产的主要病虫害有“三病六虫”,即:稻瘟病、纹枯病、稻曲病;水稻螟虫、稻苞虫、稻纵卷叶螟、稻水象甲、稻管蓟马和稻飞虱。水稻病虫害发病轻重主要与气象条件、品种抗性,栽植密度、插植时间、施肥量和栽培条件有直接关系。本文着重研究稻瘟病、稻苞虫、稻管蓟马等异常发生与洋县特殊农业气象条件之间的关系。

3.1 稻瘟病

稻瘟病是水稻常发性病害,汉中盆地是我国稻瘟病的重发区之一,可以危害水稻的各个生育期,一般山区重于平坝。

稻瘟病的危害贯穿水稻整个生育期,主要危害叶、颈、穗,导致苗瘟、叶瘟、节瘟、穗颈瘟(白穗以致绝产)、谷粒瘟。造成稻瘟病的气象条件主要有:①越冬病菌丝遇潮湿天气,5 d中平均气温上升到20℃,病菌不断产生菌丝萌发孢子飞散侵害;②抽穗时期遇秋季降温至20℃以下,连阴雨3 d以上,穗瘟可大量发生,造成白穗减产;③田间栽植密度过大、田间湿度大、通风透光条件差,也引发穗颈瘟严重发生,导致减产。稻瘟病主要防治阶段:秧母田3~4叶期防苗瘟,大田6月下旬分蘖盛期防叶瘟,7月下旬至8月初防穗茎稻瘟。当叶瘟出现急性病斑或病丛率达2%以上或有发病中心时,或穗颈瘟病丛率达1%时,可采取每公顷用40%稻瘟灵可湿性粉剂1~1.5 kg或25%三环唑可湿性粉剂1.5~2.25 kg兑水喷雾(重点在水稻破口期防治穗颈稻瘟)等措施进行防治。

3.2 稻苞虫

稻苞虫主要出现在后期旺长田块、偏施氮肥田块、抽穗过晚和常年易发生稻苞虫的田块。在8月上中旬发现有稻苞虫单苞时用药防治,以挑治方式为主。

稻苞虫以幼虫吐丝缀合叶片形成筒状多叶虫苞,蚕食叶片,轻则造成缺刻,重则吃光叶片,造成减产,活跃时间一般在上午8—11时,下午4—6

时,主要危害部位是叶。稻苞虫与气象条件的关系主要表现在:①若6—7月降雨多、湿度大、穗期遇阴雨天气稻苞虫发生危害严重;②若7月下旬至8月上中旬降水少、天气晴好、光照好、出现小旱天气则稻苞虫危害轻。当出现100~150头/百丛稻株时喷药防治。7月底至8月上旬,对贪青晚熟田块每公顷用90%晶体敌百虫1.5~1.8 kg或三唑磷150 mL兑水喷雾,可兼防卷叶螟。

3.3 稻管蓟马

稻管蓟马以前在陕南极少发生,2003年发现,近年已上升为水稻主要害虫。其危害特点为虫体小、繁殖快、危害大、预报难。在生产中发生后导致水稻颖壳畸形、扭曲、不闭合、不结实。大量聚集成点片状发生,受害严重导致绝收。洋县一年发生8~12代,若条件适宜,最快10 d就可完成一代,具有偶发性。

稻管蓟马主要取决于气温条件:水稻生长期,虫量大幅度的消长,温度超过28℃,成虫寿命、产卵量和初孵幼虫成活都明显下降。在23~25℃条件下,成虫寿命平均可达21 d,产卵期14~30 d,卵的孵化率可达85%左右。早春气温回升早,3—4月气温偏高,有利于越冬代成虫活动、产卵和虫量积累;6月下旬至7月上旬气温偏低的时间长,阴雨日多,有利于该虫发生;夏秋高温、干旱可使虫量锐减,大雨、暴雨能抑制其发生量。春季彻底清除田边杂草,减少越冬虫口基数,加强田间管理,减轻危害;7月下旬至8月上旬,结合叶面喷肥、穗颈稻瘟的防治,选用50%辛硫磷乳油1500倍液或10%吡虫啉可湿性粉剂2500倍液喷雾。隔5~7 d喷一次,连防2~3次,可有效控制其危害。

4 应对灾害性农业气象条件的措施

(1)加强农业气象的预警预报工作,在关键节点提高农业气象的预警预报水平,增强预防性。

(2)加强农业部门与气象部门的协作,提高信息的传输速度,增强双方的联动性,增强气象预报在农业减灾中的作用。

(3)配套优质高产栽培技术措施,增强防治技术的针对性。首先要根据海拔高度的不同,选择合适的优良品种,预防“秋封”的发生。其次要适

仇娜,杨林娜. 陕西气象培训破冰课程组织形式[J]. 陕西气象, 2017(1): 43-44.

文章编号: 1006-4354(2017)01-43-02

陕西气象培训破冰课程组织形式

仇娜, 杨林娜

(陕西省气象干部培训学院, 西安 710016)

中图分类号: G726

文献标识码: B

近几年来, 培训破冰法被众多企、事业单位和培训机构广泛应用到各类培训活动中, 并取得了良好的培训效果。陕西省气象干部培训学院的破冰课程一般安排在正式培训内容之前, 教师在实施过程中按照实际情况选择合适的教学方式, 让学员彼此认识、放松心情, 为后续的培训奠定基础。

1 暖场

暖场应用于破冰培训初期, 在学员相互认识、沟通交流的基础上, 使学员在较短时间内消除陌生感, 让参与者保持专注和兴奋。一般来说, 应先由学员本人向全班介绍自己的基本情况、兴趣爱好等, 再通过小游戏来活跃气氛并加深学员间印象。此处列举一个暖场小游戏“交换姓名”的操作过程: (1) 学员将印有自己姓名的不干胶贴于左胸并围成一个圆圈, 自己的名字随即换成右邻居的名字; (2) 当教师问张三问题时, 真正的张三不能

回答, 必须由贴有张三名字的人来回答; (3) 如果自己该回答问题时不回答或迟于三秒回答和不应回答时却回答问题, 则被淘汰。

2 团队组建

作为破冰课程的主要目的之一, 团队组建的作用在于在较短时间内从学员中遴选班干部, 以协助班主任进行培训班的管理工作。在团队组建的过程中, 需要注意每队人数、男女比例和地域的均衡。组建步骤: (1) 教师提前将学员均衡地分为若干个团队; (2) 每队民主推选出一名队长并自主创作队名、队训、队徽、队歌和队型; (3) 解释队名、队徽的含义并展示队型等。

3 拓展培训

拓展培训是利用户外活动的形式模拟真实情境, 让参训学员从中感悟出活动所蕴含的理念, 通过反思获得知识, 改变行为, 从而达到增强团队活

收稿日期: 2016-04-12

作者简介: 仇娜(1981—), 女, 陕西周至人, 汉族, 本科, 工程师, 从事气象教育培训。

期播种, 在育秧期提高塑料薄膜等设施的覆盖面, 加强管理, 培育壮秧。第三要抢时早插, 积极推广合理密植。第四开展配方施肥、平衡施肥。第五要干湿交替, 合理促控。第六要根据气象情况积极开展病虫综合防控, 减灾增收。

5 结语

洋县大部分水稻生产处于灌区, 干旱少雨对生产影响不大。影响洋县水稻生产的主要农业气象条件是低温与过量降水等。对于此类灾害性天气对水稻生产的影响防治与减灾, 除了提高栽培管理技术外, 还要大力提高农业气象预报水平, 关

注天气变化, 及时采取防治措施, 把灾害对水稻生产的影响降到最低。

参考文献:

- [1] 柳代善, 封顺乾, 王春龙, 等. 2005年洋县水稻秋封发生原因及对策[J]. 现代种业, 2005(6): 18-19.
- [2] 张嵩午. 汉中春季水稻育秧期间的低温及其相关分析[J]. 中国农业气象, 1984, 5(2): 43-43.
- [3] 孟茹, 史崇英. 汉中水稻生产中的主要气象灾害及防御措施[J]. 汉中科技, 2007(3): 19-20.